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UDC 629.113 УДК 629.113  Мурований І.С., Онищук В.П., Стельмащук В.В. Луцький національний технічний університет  ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВАНТАЖНИХ АВТОМОБІЛЬНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ  Розглянуто техніко-експлуатаційні показники, що впливають на ефективність функціонування автомобільного транспорту залежно від показників функціонування автотранспортного підприємства. Визначено вплив техніко-експлуатаційних показників на зміну собівартості транспортної роботи рухомого складу через зміну загального пробігу і показників, що визначають величини змінних і постійних витрат: вантажопідйомності, коефіцієнта використання вантажопідйомності, коефіцієнта використання пробігу, а також коефіцієнта випуску автомобілів на лінію, середньої технічної швидкості і відстані перевезень. Представлено три групи показників, що формують шляхи і методи підвищення ефективності процесу вантажних перевезень в існуючих умовах роботи автотранспортного підприємства. Ключові слова: ефективність вантажних перевезень, рентабельність, собівартість. 
 
Постановка проблеми. Широке використання автомобільного транспорту, його технологічні і 

організаційні переваги, вимагають виявлення існуючих резервів підвищення ефективності 
експлуатації рухомого складу з урахуванням сучасних принципів управління та організації діяльності 
в умовах ринкової економіки. Будь-яке автотранспортне підприємство, яке займається 
перевезеннями, прагне найбільш ефективно використовувати свої ресурси. Економічну ефективність 
можна визначити як співвідношення витрат і результатів функціонування автотранспортного 
підприємства. Ефективність вантажних перевезень автомобільним транспортом складається з 
організації перевізного процесу та техніко – експлуатаційних показників рухомого складу. Оцінити 
ефективність можна об'ємом і якістю виконуваних робіт. При цьому продуктивність P  визначається 
за формулою[1]: 

 
cт т
нp т

qP l t
 

  ; 
 

де q  - вантажопідйомність автомобіля ; cт  - коефіцієнт використання вантажопідйомності; 
т  - технічна швидкість;   - коефіцієнт використання пробігу; l  - середня відстань перевезення 

вантажу; нpt  - час на навантаження і розвантаження. 
 
Собівартість автомобільних перевезень можна виразити формулою: 
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де S  - собівартість за 1 годину роботи в тонно-кілометрах; зсS  - загальна сума витрат ; нT  - 
тривалість роботи рухомого складу на лінії.  

 
При роботі автомобілів в міських умовах експлуатаційні фактори впливають на продуктивність 

незалежно від вантажопідйомності автомобіля. Більшою мірою на продуктивність впливає відстань 
перевезення, потім коефіцієнт використання вантажопідйомності, коефіцієнт використання пробігу, 
час навантаження - розвантаження і технічна швидкість. На собівартість впливають [ 1-4 ]: технічна 
швидкість, відстань перевезення вантажу, коефіцієнт використання вантажопідйомності і коефіцієнт 
використання пробігу. 

Техніко-експлуатаційні показники, що впливають на ефективність функціонування 
автомобільного транспорту, можна розділити на дві групи: 

- коефіцієнти технічної готовності, випуску і використання рухомого складу; коефіцієнти 
використання вантажопідйомності і пробігу, середня відстань їздки з вантажем і середня відстань 
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перевезення; час простою під навантаженням-розвантаженням, час в наряді, технічна та 
експлуатаційна швидкості; 

- кількість їздок, загальна відстань перевезення і пробіг з вантажем, обсяг перевезень і 
транспортна робота. 

Продуктивність рухомого складу за час в наряді визначається вантажопідйомністю автомобіля 
q , коефіцієнтом використання його вантажопідйомності   і кількістю їздок їn  виконаних 
автомобілем. 

 
;їQ q n  

 
Додавши в цю формулу значення кількості їздок і час однієї поїздки, можна отримати вираз 

продуктивності залежно від техніко – експлуатаційних показників роботи рухомого складу [ 1 ]: 
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Таким чином, на продуктивність рухомого складу впливає кілька техніко – експлуатаційних 
показників, які визначають окремі сторони роботи рухомого складу. І на кожен з цих факторів, в 
свою чергу, впливають певні чинники, впливаючи на які можна в кінцевому підсумку вплинути на 
продуктивність автомобільного транспорту. Для ефективного функціонування автотранспортних 
підприємства необхідна висока конкурентоспроможність. Цей показник визначається рівнем 
собівартості послуг і рівнем їх якості. Собівартість перевезень можна знизити за рахунок економії 
палива, запасних частин, шин, а також підвищенням ефективності функціонування автомобільного 
транспорту. Якість перевезень вантажів передбачає виконання доставки (від дверей до дверей)точно в 
установлені терміни при високому збереженні кількості і якості вантажів, що перевозяться. 
Собівартість автомобільних перевезень визначається витратами, що припадають на одиницю 
транспортної продукції, і собівартість вантажоперевезень визначають дві групи показників. 

До першої групи можна віднести показники, що визначають величини змінних і постійних 
витрат: вантажопідйомність, коефіцієнт використання вантажопідйомності і коефіцієнт використання 
пробігу. 

Змінні витрати – це витрати, що пов'язані із пробігом рухомого складу. Вони включають 
витрати на паливно-мастильні матеріали, технічне обслуговування та поточний ремонт автомобіля, на 
шини, на амортизаційні  відрахування, на капітальний ремонт та повне відновлення рухомого складу. 
Вони залежать від інтенсивності використання рухомого складу, в тому числі від пробігу на одиницю 
часу. Таким чином, змC  – це величина змінних витрат на 1 км пробігу, що визначається у грн/км. 

Постійні витрати – це витрати, що пов'язані з перебуванням рухомого складу в АТП. Вони 
включають в себе накладні витрати, умовно включається заробітна плата. Ці витрати не пов'язані з 
інтенсивністю використання рухомого складу. Таким чином, nocC  – це величина постійних витрат на 
1 год роботи, яка вимірюється у грн/год. 

змC  та nocC  залежать від вантажопідйомності автомобіля. Залежності ці лінійні та мають 
вигляд: 

 
     ;зм зм зм cтC a b q   
     .noc noc noc cтC a b q   
 
До другої групи можна віднести показники, що визначають ефективність функціонування 

рухомого складу з урахуванням пробігу: коефіцієнт випуску автомобілів на лінію, час в наряді і 
середню технічну швидкість. 

Щоб визначити вплив техніко – експлуатаційних показників на зміну собівартості через зміну 
загального пробігу, шляхом підстановок виводяться формули, де складові загальної зміни 
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собівартості перевезень % ,зS  внаслідок зміни загального пробігу автомобілів загL  і вироблення на 
один км пробігу 1P , обумовленого впливом наступних факторів:  

- тривалості роботи автомобіля в наряді нT ;  
- середньої технічної швидкості тV ;  
- середнього пробігу з вантажем за їздку ївl ;  
- вa  - коефіцієнта випуску на лінію ;  
- нрt  - часу простоїв під навантаженням-розвантаженням за їздку;  
- спA  - середньооблікового числа автомобілів; 
-  коефіцієнта використання пробігу  ; 
-  середньої вантажопідйомності q ;  
- коефіцієнта динамічного використання вантажопідйомності д . 

Для більшості підприємств основне джерело прибутку пов'язане з його виробничою і 
підприємницькою діяльністю. Ефективність його використання залежить від знання кон'юнктури 
ринку і вміння адаптуватися. Балансовий прибуток в даному випадку буде складатися з прибутку від 
перевезень, вантажно-розвантажувальних робіт, виконання транспортно-експедиційних операцій і 
інших видів діяльності. Для оцінки результативності та економічної доцільності діяльності 
підприємства недостатньо лише визначити абсолютні показники. Більш об'єктивну картину можна 
отримати за допомогою показників рентабельності. Показники рентабельності є відносними 
характеристиками фінансових результатів і ефективності діяльності підприємства. Вони вимірюють 
прибутковість підприємств з різних позицій і групуються відповідно до інтересів учасників процесу 
перевезень вантажів. При аналізі виробництва дані показники використовуються як інструмент 
інвестиційної політики і ціноутворення. Основні показники рентабельності можна об'єднати в такі 
групи: 

– перша група визначає показники рентабельності капіталу ( активів ), формується як 
відношення прибутку до показників авансованих коштів, з яких найбільш важливими є активи 
підприємства, інвестиційний капітал і акціонерний (власний) капітал; розбіжність рівнів 
рентабельності за цими показникам характеризує ступінь використання підприємством фінансових 
важелів для підвищення прибутковості (довгострокових кредитів та інших позикових коштів); дані 
показники специфічні тим, що відповідають інтересам усіх учасників бізнесу підприємства;  

– друга група визначає показники рентабельності продукції, формується на основі розрахунку 
рівнів рентабельності за показниками прибутку, які відображаються в звітності підприємств;  

– третя група визначає показники, розраховані на основі потоків наявних грошових коштів, 
формується аналогічно першої та другої груп, однак замість прибутку в розрахунок приймається 
чистий приплив грошових коштів; дані показники дають уявлення про ступінь можливості 
підприємства розплатитися з кредиторами, позичальниками і акціонерами грошовими коштами з 
використанням грошового припливу.  

Різноманіття показників рентабельності визначає альтернативність шляхів її підвищення. 
Кожен вихідний показник розкладається в факторну систему з різним ступенем деталізації, що задає 
межу виявлення та оцінку виробничих резервів.  

На основі обробки даних шляхових листів, диспетчерських звітів, доповідей і результатів 
перевірки фактів працівниками служби експлуатації група обліку та аналізу вивчає виконання 
добового оперативного плану вантажних перевезень [ 4 ]. При цьому аналізі повинні бути виявлені:  

- якість оперативного планування; 
- ступінь виконання встановленого оперативним планом обсягу перевезень за минулу добу по 

автотранспортному підприємству; 
- виконання добового оперативного плану перевезень за найважливішими вантажами і 

обсягами централізованих перевезень;  
- дотримання графіків; 
- хід виконання місячного плану перевезень і основних експлуатаційних показників роботи; 
- причини і обставини відхилення від плану перевезень, невиконання плану випуску рухомого 

складу, зривів графіка випуску, простоїв на лінії, заїздів та передчасних повернень з лінії, порушення 
маршрутів, а також подій на лінії. 
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Для проведення розгорнутого аналізу рівня рентабельності виникає необхідність розробки 
обґрунтованих нормативів рентабельності, бізнес – планування і контролю її рівня: 

- впливу на загальну рентабельність фондовіддачі та прискорення обігу оборотних коштів; 
- вплив обсягу виконаної роботи собівартості перевезень і середньої ставки доходу стосовно 

вантажних перевезень. 
Результати оцінки рентабельності повинні бути спрямовані на збільшення ефективності 

функціонування автомобільного транспорту за часом і продуктивністю. Падіння собівартості 
перевезень і поліпшення продуктивності праці є резервами підйому рентабельності. Крім цього, 
відбувається ліквідація наднормативних запасів матеріальних цінностей, реалізація зайвих основних 
виробничих фондів, зниження і винятку не планованих витрат і втрат. 

У галузі автомобільного транспорту розвиток ринкової економіки характеризується 
пріоритетним розвитком сфери послуг, нарощуванням сфери транспортно – експедиційного 
обслуговування споживачів в регіонах. 

В даний час велике значення потрібно надавати оновленню транспортної продукції, розвитку 
нових видів перевезень і послуг, вивченню потреби клієнта, і в першу чергу, слід приділяти увагу 
переробці, проміжного зберігання, організації навантажувально – розвантажувальних операцій, 
інформаційних та інших послуг. 

Економічна ефективність нових видів транспортно – експедиційного обслуговування ( ТЕО ) 
зводиться до визначення: 

  - варіантів нових видів послуг; 
  - витрат по кожному варіанту, результатів і економічного ефекту; 
  - найбільш відповідного варіанту з максимальною величиною економічного ефекту. 
 Економічний ефект в даному випадку можна розрахувати за формулою: 
 
                                ;Е Д В   
де Е - економічний ефект від впровадження нових видів ТЕО; Д  - доходи або вартісна оцінка 

від реалізації нових видів ТЕО; В  - оцінка вартості витрат. 
 
Економічний ефект від впровадження нових видів транспортно – експедиційного 

обслуговування можна розрахувати за формулою: 
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де прК  - коефіцієнт успіху в поточному році; 1прК   - коефіцієнт успіху в наступному році. 
 
Економічний ефект, виражений через коефіцієнт успіху, буде визначати ефективність реалізації 

нових видів ТЕО в регіоні інноваційними методами. 
Висновок. Підвищення ефективності експлуатації парку рухомого складу АТП може бути 

здійснено на основі системи науково обґрунтованих вимог до раціональної структури парку, що 
дозволяє цілеспрямовано підвищувати ефективність експлуатації автомобілів за рахунок 
вдосконалення діяльності певних служб, та введення комплексного показника ефективності 
експлуатації рухомого складу, що утворює систему вимог до структури парку АТП. 
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